Le participe a tous les temps

1. Histoire

1.1.  Remarques préliminaires
En grec classique, il détrone chez certains auteurs 1’indicatif.

Il est présent a cinq temps: présent (2 voix), futur (3), aoriste (3), parfait (2), futur parfait (mp
seulement).

Il se décompose ainsi (voir le tableau):
radical R [voyelle suffixe du part. suffixe N désinences

au temps voulu thématique o] (il y en a trois) du genre nominales

Attention: [’aoriste passif doit étre considéré morphologiquement comme un actif!

Les participes de gijut et el ont été thématisés.

1.2.  Les participes a suffixe -nt- (= tous les actifs, thématiques et
athématiques, hors parfaits)

1.2.1. Masculin et neutre
Il n’y a pas de suffixe masc./neut.: les désinences sont accrochées au suffixe participial -nt-.

Caractéristiques (la principale différence entre th. et ath. est la formation du nominatif):

thématique (avec °/,) athématique
QtVG de la voyelle th. et chute du 1, sigmatique et chute du vt (*-vig > CL+c)
— -0V — -0¢ (-0vT) (Todevoac)
nom. sg. masc. — -£1¢ (-evT) (maudev0eic)

— -0ug (-ovt) (81800¢)
— -Bg (-Ovt) (Seucvic)

radical pur et chute du t

nom. sg. neutre
— -0V — -0V, -EV, -0V, -VV

-ot et chute du vt (*-vig > CL+q)

datif pl. . _ _
€X. avec -0vT. *-0VTol > -0VOoGol > OLGL — -0lol, -€101, -OVO1, -LO1

réguliéres pour les verbes contractes pas de contraction (I’occasion ne se

contraction , . .
présente jamais)




Pourquoi a-t-on une différence au nom. sg. masc.? Les athématiques sont sigmatiques car ils
n’ont pas de voyelle thématique a allonger!

Tres anciennement, on avait ’alternance vocalique suivante:

radical suffixe

athématique degré ¢ degré “/,-gr

thématique degré ¢/,-gr degré g

1.2.2. Féminin

Le suffixe du féminin est *yd/yd. On a donc, avec le suffixe participial: *-vtya > *-voa
(asibiliation du ty) > CL+oca, d’ou par exemple le fém. du part. aoriste made0-6-Goa.

[Sidebar sur taudevodoa: On sait que le @ s’est fermé en n en Attique. Pourquoi n’a-t-on pas -
noa? Parce que la CL n’est apparue qu’apres la fermeture du a.]

On a donc différentes possibilités (comme au masc./neutre):
s -doa (-0vt) (Todevodon Ne)
e -g100 (-evT) (TodevHeTod NC)
¢ -ovod (-ovt) (th.: Taudedovod ng, ath.: d1d0dcd)
*  -bod (-0vt) (dekvDoA NG)

La déclinaison est celle de de la premiére déclinaison, type bref en -d -nc.

1.3.  Les participes a suffixe -wos- (= les parfaits actifs)

Tous les participes parfaits actifs sont athématiques. Le suffixe original est -wos-, utilisé au
degré o pour le masc./neutre (-wos-) et au degré g pour le fém. (-us-).

1.3.1. Masculin et neutre
Il n’y a pas de suffixe de genre, il n’y que le suffixe participial avant les désinences.

En IE et en myc., on avait -wos- partout, avec un degré quantitatif long au nom. masc. Apres,
pour éviter la chute du -s- devant la désinence et des contractions ficheuses (car entrainant
confusion) (cf. Duhoux, 240), il y a eu renforcement et analogie avec les autres participes
actifs.

On a alors eu:



* nom. sg.: -06- + dés. (degré quantitatif long pour le masc.: -og, g pour le neutre: -0c);
* ailleurs: -ot- + dés. normales.

Il faut faire attention au -w¢ du nom. sg.: la désinence n’est pas -¢! Le sigma fait partie du
suffixe (-(w)os-), la désinence masc. est un degré quantitatif long (QtVG), le neutre n’a pas de
désinence du tout.

1.3.2. Féminin

Le suffixe participial est -wos- au degré g, i.e. -us-, a quoi on rajoute le suffixe du féminin
*ya/yd (comme pour les autres participes actifs, voir plus haut).

Le sigma a chuté, laissant la diphtongue -vi- avant la désinence. Ex.: me-moidgv-k-via 0c.

A I’époque hellénistique le -vid est remplacé par -€id par analogie avec les adjectifs en -0¢ -
eld.

La déclinaison est celle de de la premicre déclinaison, type bref en -a -6c.

1.4.  Les participes a suffixe -pevog -n -ov (= tous les moyens et/ou passifs)

Rien a dire: ils se déclinent comme un adj. régulier.

2. Enpratique

Le participe s’assemble comme un puzzle et se décline le plus parfaitement du monde, selon
la 3e déclinaison pour I’actif, selon la 1¢re pour le moyen et/ou passif.

Les tableaux suivants donnent les clés du puzzle, de fagon historique ou de facon didactique.



Formation du participe (description historique)

+ désinences

* Le choix entre les formations participiales thématiques ou athématiques est fonction de 1’indicatif.

rad. [choix du temps] + voyelle th.* + suffixe de part. + suffixe du genre e = résultat
et déclinaison
-V -0VGa -0V (-0VTOg -0VoNG)
8 L contractes:
L’g thématique » *N-masc. = QtVG o ,
S, . = -a: OV Ocd BV (OVTog doNG)
o (tjs. 0) S  *N-neut. = ¢ oo )
2 8 -€: @V odad obv (0DvTog 0VoNG)
72} ~ ~ - ~ ~ /
é *-nt- < -0: @v 0bcd oDV (oDvTog 0VHoNG)
= en o m./nt. = ¢ o -8i¢ -iodl -6 (-8vTog -Giong)
= o eneg f.=*yalya Tlg * N-masc. = CL+¢ -€1G -€160, -eV (-£VTOG -€16MC)
B . % | athématique S N
S actif 2 en o o *N-neut.=g¢g -0VG -0VGd -0V (-0VVTOG -0VGNG)
> — fém. gjs type court: @ - - o <o -
env -0¢g -Dod -V (-UVTog -0
&, en -0 -a (ts tps sf pft) _S 5 ( S nc)
g ou -a -n (seult pft) 2
8 o-gr = *-wos- (m./n.) £
= L
T‘: - > -00- (nominatif) é « N-masc. = QtVG
) RS > -07- (autres cas) = (et non -c: le -¢ fait _
— 1 3] _ ST _ _
2 g athématique 3 partie du suffixe) ®G -Vt -0g (-070G -VIC)
8 g-gr = *-us- * N-neut. = g
S| ,
s > -v(0)- (fém.)
-0-LLEVOG -N -0V
® " suffixe en
Q, . . -men- contractes:
g thématique -0- (m./n.) L e .
moyen 3 (tis. o) -pEV- h déclinaison -0L; WUEVOC -1 -0V
et/ou passif 2 J8- 0 -0->-n- (f) selon lére et 2e décl. -€: OLHEVOG -1 -0V
(sf aor. pas.) 3 (suffixe nominal o des substantifs -0: OLUEVOG -1 -0V
i=} type fiyepdv) — fém. tjs type long:
p . en -n -ng
athématique -JEevog -n -ov



Attention! Cette description est tout sauf historique!

Formation du participe (description didactique)

masc.

fém.

neutre

rad. + ov (-ovtog)

rad. + odod (-obonc)

rad. + ov (-ovtoq)

= contractes: contractes: contractes:
E thématique rad. + ®v (Gvtog) rad. + ®od (dong) rad. + ®v (@vtog)
t§ rad. + @v (odvtog) rad. + odod (0dong) rad. + obv (obvtoQ)
3 rad. + @v (odvtog) rad. + odod (0bong) rad. + obv (obvtoQ)
« | &
3 g rad. avec CL + ¢ rad. avec CL + od rad. au degré bref + v
3 -dic, (-0vToQ) -dod (-aomng) -av (-Gvtog)
3 athématique -g1G (-gvtog) -g160, (-e1ong) -ev (-gvt0Q)
8 -ovg (-o0VVvTOoC) -ovod (-ovong) -ov (-ouvtog)
-0¢ (-Ovtog) -0od (-dong) -Ov (-0vtog)
€ | athématique rad. + -og (-0tog) rad. + -vid (-01ac) rad. + -og (-otog)
rad. + -0-pev-0¢ -n -ov
= a contractes:
4 g A
S| 8 thématique ®UEVOC -1 -0V
g § OVLUEVOG -1 -0V
é’ é OVLEVOG -1 -0V

athématique

rad. + -pgv-og -n -ov



2.1, Laccentuation

Le seul véritable probléme est 1’accentuation:

Regle 1. — Pour tous les participes, I’accent du nom. masc. sg. est persistant., sauf
éventuellement au gén. pl. fém.:

* tous les participes actifs (type court) sont périspomenes,

* tous les participes moyens et/ou passifs (sauf 1’aoriste passif qui est de forme active)
(type long) sont paroxytons.

Regle II. — Quel est I’accent premier du nom. masc.? Il est toujours récessif, sauf (il s’arréte
alors juste avant le radical):

* les présents en pu,
* tous les participes aoristes,
* tous les participes parfaits.

Regle I1I. — Les monosyllabes actifs, donc déclinés selon la 3e décl., ne déplacent pas 1’accent
sur la finale aux cas obliques. Ex.: &v 8vtoc.

2.2.  Levocatif masc. singulier

Il est toujours identique au nom., sauf pour les participes en -pevog, ou il est -peve.

2.3.  Le probléme des adjectifs et des participes en -1 (théme en -evt)

C’est plus un probléme pour les adjectifs que pour les participes, car ce sont les adjectifs qui
sont “irréguliers” (ou du moins d’une formation inattendue).

Le probléme, c’est le féminin. Pour les adjectifs, il est en -gocd (xapicood), pour les
participes en -€lod (T10€16Q).

* Adjectifs: a partir du degré zéro du rad.: *-wnt- > *-Fat-ya (remarquer la vocalisation
et disparition du n) remplacé par analogie par *-fet-yo > *-good (Buck 460).

* Participe: a partir du degré e du rad., chute du vt et CL (*-Fevt-ya > *-g16d): c’est la
voie “réguliere” (i.e. comme les autres participes) avec ajout du suffixe de genre sans
alternance du radical.

2.4.  Les paradigmes

Il n’y a vraiment rien de bien compliqué, du moment qu’on connait la 3e déclinaison et les



problémes d’accent évoqué plus haut. Citons le participe aoriste de mondedw dont le féminin
joue sur les longueurs du o dans -God, et son parfait dont les alternances du suffixe participial
(nom. ~ reste, mais aussi m./n. ~ f.) peuvent surprendre.

TEMOALSEVKDOC memaideviuio nenadevkdc TdeVGac TodeVcaca maidevoav
nenoudevKkdT-o nenoudevkuioy  mEmOdevKdg noadedoavid  modedodactv  maidevcav
nenoudevkdt-o¢  memoudevkviag  memondevkdt-og | mandedoaviog  madsvodong  modeVGOVTOC
nemadeukdT-1 nEnOLdEvKLIg nemadevkdT-1 nondedoavtt nondevodon Tode0oavTL
nenoudevkdt-e¢  memoudevkvion  memadsvkdT-a nodedoavieg  moudedodoar  modevoavd
memadevkdt-0c  memoudsvkviag  memadevkdT-o modevoovtdc  moudevododc  moudedoavtd
TETUSEVKOT-0OV  TEMOUSEVKVIAYV  TEMSEVKIT-0OV | TAdEVGAVT®OV — TAdELGAGHY  TOSEVLGAVTOV
nemadevkdol(v)  memondevkviong  memaudevkdou(v) | moudedodoi(v) mondevodowg  madeodaci(v)
Juste un rappel sur les contractes:
- ’ /7 4
TIUA® TOLEW ONAO®
TIU®D TIUDVTOG  TTOLDV TOOVVTOC  OMADV oniAodvtoc
TIUDGA Tu®oNg  mowbdced  woloboo oniovdocd onmiodoo
TIUDV TIUDOVTOS  TOLODV TO0VVTOC  ONAovV oniAodvtoc
2.5.  Les verbes en 1 simples:
présent futur aoriste
i v ovoa dv (Bvtog otiong) gobuevog | (yevéuevoc)
g | idv iodoa i6v (iévtog iodong) ENOV
o | ¢dc pdoa dv (pdvtoc, pdong) | erowv pficag
2.6.  Degré vocalique des verbes en p1 en redoublement

La répartition est la suivante:

« présent: bref a toutes les voix (c’est aussi le gdc, paca, eav),
* futur: long a toutes les voix,
* aoriste: bref a toutes les voix,

* parfait: long a I’actif, bref au moyen-passif.

Attention: au futur passif, devant On, le € de tifnw, M et didmu s’abrége (tebnoduevoc,
£€0noduevog, otanoduevoq).



Tableau récapitulatif:

actif moyen passif
16Tdg iotdpevog
i T0eic T10éuevog
present <, <,
1eic 1éuevog
d1dov¢ 3186pevog
oOiocov otnoduevog | otofdncduevog
futur OMowv Onoduevog | zebnoduevoc
Nnowv NoOUEVOC £0ncduevoc
ddcmv dwoduevog | dwbnoduevog
oticog, otdg | otnoduevog otadeic
. Osic 0épevog te0elc
aoriste o o .t
€l ELEVOC £0¢eic
dotc dduevog do0eic
£0TNKOC, £01dC -
. TeONKDd -
parfait MROS .,
- gipévog
dedwKrdg dedopévog




